

开学考验市级机关“错时上下班”

昨天早高峰南京全城拥堵,北京东路缓堵作用不明显

北京东路、游府西街、琅琊路……昨天的南京城,早高峰的时候不是一般的堵。昨天是南京中小学开学首日,早高峰也因此提前了近一个小时,7点不到,南京的交通就开始忙碌了。而这波车流也正好考验从7月中旬开始实施的市级机关错时上下班制。不过,记者发现,缓堵作用还是不明显。

□通讯员 吴晓辉 桂子振 罗盛平 快报记者 朱俊俊

北京东路:缓堵作用有限

昨天早上7点不到,北京东路沿线车辆就排起了长龙,双向皆是车多难行,到了7点半前后,车辆往东排队到了太平门,往西则到成贤街路口,而这一切则源于北京东路上两所知名中小学都开学了。

记者注意到,北京东路小学附近的慢车道上,停满了车辆,家长们在车旁仔细地给孩子整理书包和衣服,有的孩子走出去几步又被叫回来,重新叮嘱。随着车辆的增多,慢车道已经不够停放,有的家长直接将车停在了快车道,交警只能不断地劝导家长们赶紧离开。车辆积压状况一直持续到8点半才有所好转。

“尽管当天的车流量还是很大,也出现了车辆积压,不过与往年相比,拥堵还是有所缓解。”参与执勤的一大队高文山警官告诉记者,最明显的现象是,往

年要在北京东路上通过一个路口,最起码要等两个信号灯,现在只需要等一个;还有,去年有家长将车停在路边,用DV拍摄孩子入学第一天,丝毫不顾及及其他等候通行的车辆,而在今年则没有出现类似现象。

“通过现象分析原因,我认为主要有两个方面原因。”高文山说,一方面是南京市机关实施的“朝九晚六”错时上下班措施起到了一定的缓解作用。高文山分析,北京东路是市级机关集中的路段,目前早高峰时段每小时的车流超过6000辆,而送孩子上学的高峰时段为早晨7:00-8:30,其中7:00-8:00为最高峰,机关单位延后半个小时上班,高峰时段的车流就会相应减少。另一方面是开学前赶赴各个学校进行引导,开学当天家长、学生、学校和交警的互相配合。“从当天的情况来看,家长这方面做得比去年好,我们没开出罚单。”

宁海路、汉口西路、察哈尔路:提前做好预案

前几天,由于学生到学校报到,察哈尔路拥堵得很厉害。对此,交警五大队对昨天的道路通行情况做了预案,甚至安排了清障车在路上待命。不过,令人欣喜的是,察哈尔路昨天并没有出现预想中的拥堵情况。

交警五大队喻何鑫介绍说,察哈尔路的车流量很大,但秩序不错,家长都比较自觉,做到即停即走,有的家长提前让小孩下车步行至学校。但相比之下,汉口西路和宁海路则拥堵了不少,而且早高峰的时间提前了近1个小时。“举个例子,7点20分时,北京西路的车辆,就从西康路一直排到了草场门。在8月份,这样的排队情况,一般至少出现在8点20分之后。所以,随着学生开学,早高峰的时间确实提前了。”

“小交警”上路 校门口不堵了

“迟到啦?没有啊!”昨天上午7:40,南师附小的一位家长匆匆带着孩子下了出租车,却发现校门口有些“冷清”,上学期,这个时间点这里是人车多,都挤在一块。再往前走,发现四个穿着袖珍版交警服的小姑娘正微笑着打着手势,示意她们通过,原来,眼前正是绿灯。在路的另一侧,还有四个男孩,他们也穿着交警服装,指挥着交通。这些孩子都来自南师附小四(4)班,是玄武区第一支“小交警队”的成员,全班45名小朋友个个都能指挥交通。开学第一天,他们把学校门口的拥堵问题给指挥没了。

业务能力怎样?

“小交警”们穿的衣服都是由交警大队统一定制的,看上去非常威严。“我们还配了白手套。”戴眼镜的陈俊晓说。

“小交警”毕竟是小孩,他们业务能力怎么样?“其实他们在上学期就已经学习了半年,还上路实习过指挥交通。”南师附小盛晓蓓书记说,孩子们上学期才上三年级,个子比现在还小。“虽然他们和真正的交警比,个子小一点,体能弱一些,但通过训练,能力越来越强,进步也非常大。”

这里面还有个故事。有一次,



小交警上街执勤 快报记者 路军 摄

“小交警”们在长江路上实习执勤,看到有人闯红灯前去阻拦,有行人根本不理他们,孩子们拉拉大人的衣角请他们退到等待区,但却招来“你算什么”的呵斥。但昨天在学校门口,孩子们赢得了很多大人的称赞,他们标准的姿势和亲切的笑容得到大家肯定。一旁,还有交警一大队真正的交警在现场指导孩子们。

“以前我在7点多路过这个路口,就看到车特别多,有的车根本就不遵守交通规则,看到小朋友过马路还乱闯,特别危险。”一位大妈说,46路车路过学校,有些孩子会坐,但因为东西向的车常常在红灯时还在通行,公交车看到绿灯也过不去,还耽误孩子们准时上学。这所百年名校有1600多名在校生,每天不少家长来送孩子,加上学校门口是一条交叉路,几个因素加起来,特别是在孩子们上学时又逢早高峰,门口总是很堵。不少路过的市民说,这个娃娃交警作用还真大。

“小交警”的校内辅导员汪清老师介绍,“小交警”的工作任务不少,45个人按8-10人来分组配合完成工作。学校在民防、交警部门的支持下,在校内建起了总面积约500平方米的南京首家

交通安全教育体验馆,其中有交通安全演示厅,演示如酒后驾驶危害等,参观者还可以通过骑自行车、模拟交警指挥等方式来掌握交通安全常识。

安全如何保证?

小交警指挥交通,大人们看到了都自觉遵守,“在小孩子们面前违法,实在太丢脸了。”

不过,也有市民有点担心,面对汹涌的车流,小交警们的安全会有保障吗?

“孩子们的安全绝对没问题。”交警一大队民警高文山告诉记者,让孩子们执勤的点,是经过充分调研的,首先,这个路口在早高峰的时候,车流量特别大,因此车速并不快,很适合掌控。同时,每个小交警的身边,都会站有一名真正的交警,既可对他们指导,又能对他们保护。而且,小交警也不会站在快车道上,而是站在非机动车道上。

“其实,我们成立小交警这支队伍,目的并不是要让他们上街执勤。”交管局的一位负责人说,通过这种方式,让他们掌握交通法,从小培养遵守交通规则的良好习惯,并影响身边的大人。快报记者 朱俊俊 黄艳

孩子上学了,家长该怎么办?

儿子从没离开家,谁来照顾他

帮助家长心理过渡,南航开了心理课

昨天,一批批新生走进南京航空航天大学,可是新生还没来得及上课,在南航的教室里已经坐了几十位大一新生的父母。早上10点,由南京航空航天大学心理教育中心主办的“新生家长心理讲座”在热烈的掌声中开始了。“孩子上大学了,我们该怎么办?”家长们仔细看着ppt,做着笔记,不时地向老师咨询自己的疑惑。

儿子:妈妈,你不要老跟着我

“妈妈,你不要老跟着我。”这是最近南航大一新生小孙和妈妈常说的话。几天前,小孙就和家人从老家山西来到了南京。小伙子已迈出成长的新一步,可是妈妈总是跟在儿子身后。

“我不跟着你,我就远远看着你。”随后,妈妈把拍到的照片给记者看,“这是我陪儿子去体检、拿军训服装。儿子从没离开过家,没有住过集体宿舍。心里总是不放心。我跟在他后面远远地站着,拍点照片留个纪念。”

妈妈:大学里,谁来照顾儿子的生活?

“儿子从来没有离开家,谁来照顾他?”在这堂父母课堂中,一位40多岁的母亲向授课老师道出了自己的担忧。

“孩子在家里读高中的时候,他的生活起居都伺候得好好的。我们父母为他读大学的目标去赚钱。两口子生活重心一直都围绕着他。而在大学里,那么多学生,老师能照顾得过来么?”

“想想孩子离开家了,我和他爸爸心理上觉得空空的。”这位妈妈有点惆怅地说。

心理学家:父母重回甜蜜二人世界

“不要太多牵扯到孩子的大

学生活中去。”昨天,南京航空航天大学大学生心理健康教育中心的杨雪花老师说,宿舍的同学会互相帮助,学校里有“保姆”式的辅导员,同时也要相信孩子自己已经成长。要给他们成长的机会,事事都包办,反而会被同龄的孩子们嘲笑。

“以前有一些案例,孩子们去外地上学了,父母在家里大眼瞪小眼。弄不好还会经常吵架。其实这时候父母要重新找到自己的生活,一定要把孩子为中心的状态转移。”杨雪花说。对中年空巢的父母来说,空巢期也意味着一个人调整调整的契机。当孩子开始去外地求学,家长也应该开始新的“学习”。“4050”的家长们一定要有自己的朋友圈,培养自己的兴趣和爱好,去充电、旅游、享受生活,找回自我,这都是缓解中年空巢最好的良药。中年父母要在“空巢期”迎来两人世界的第二次蜜月。

辅导员:放手吧,让孩子自己成长

“以往开学,我们都会听到新生嘀咕家长的唠叨和不放心。”南京航空航天大学学生工作部副部长侍旭告诉记者,考虑到新生家长的心理过渡,今年学校就为新生家长开了公益讲座。侍旭表示,希望新生家长放手让孩子去成长,并在新的生活中找到人生的快乐。

见习记者 王颖菲
快报记者 孙羽霖 钟寅

孩子第一天上小学 妈妈哭了

“今天儿子第一天上小学!孩子哭了我也哭了!都进来说孩子上学的事吧!”这是一位网友网帖的标题,打这些字时,她正坐在电脑边,想着自己去寄宿小学上一年级的儿子,从此,只能一周见一次,心里满是舍不得……昨天,南京数万小学一年级新生走上人生新起点,而他们的父母,焦虑的心情胜过孩子……

这位妈妈在帖子中写道:早上阳阳刷牙,叫他吃早饭,我们去帮他收拾东西,忙了半天却看到阳阳一点东西都没吃,坐在板凳上哭呢!看到他哭我也心疼了,眼泪差点掉下来,以后住校了就不能经常在家了,家里少了这个小活宝心里真是舍不得,平常也听不到儿子“妈妈妈妈”地乱叫唤了……妈妈心里不舍,也掉了眼泪。好在,到了学校,阳阳一会工夫就和别的同学韶起动画片来了。趁着他跟别的孩子玩得开心的时候,妈妈也收拾好东西准备走了,走的时候,阳阳又舍不得地拉着妈妈说,妈妈一定要来接我哦!“加油哦!儿子!”妈妈的心里有些不舍,但也清楚要放手,最后选择鼓励儿子,跟帖的网友也对她和孩子进行鼓励。

“生活变得一团乱,急得我哭!”王女士选择把自己的儿子留在身边读书,这两天的经历

让她手忙脚乱。

“我以前根本就包过书,昨天儿子回来书包得不对,有的要用白纸包,有的要用包书膜;不光书要包,连那些大大小小的、薄的、厚的本子也要包。”王女士光是为给刚上一年级的儿子包书就费了不少力,“已经连续弄了三个晚上了,今天还得继续。而且我为了买包书膜都跑了好几趟。”更让王女士头疼的是,她为了儿子上学,举家搬进了租的小房子,家里也没收拾,天天上班还要忙到七八点。“小孩今天才第一天正式上学,我就把他送到托管班了,没办法,没人接,没人辅导功课啊。”现在儿子从早上7点多离家,晚上7点多才能到家。“这样离家12个小时,感觉比我们工作的时间都要长了。”王女士说起来还有些舍不得。

见习记者 曾偲
快报记者 黄艳



昨天,交警们参观南师附小交通安全体验馆,图为“小警察”向江苏省交巡警总队副队长朱幼平提问。快报记者 路军 摄